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Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.090.007 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)17633/J-NR/2024 

Wien, am 29. März 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 31.01.2024 

unter der Nr. 17633/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Ab-

bruch der Lehre von nicht österreichischen Staatsbürgern gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1 

• Wie viele Lehrlinge mit nicht-österreichischer Staatsbürgerschaft befanden sich im 

Jahr 2023 österreichweit in Ausbildung? (Bitte um tabellarische Auflistung nach 

Bundesland, Alter, Staatsbürgerschaft, Geschlecht und betriebliche Ausbildung oder 

überbetriebliche Ausbildung.)  

o Wie viele waren es im Jahr 2022?  

o Wie viele waren es im Jahr 2021?  

• Aus welchen Gründen wurden die Lehrverhältnisse in der überbetrieblichen Ausbil-

dung der Lehrlinge mit nicht-österreichischer Staatsbürgerschaft in den Jahren 

2021-2023 abgebrochen? (Ersucht wird um eine genaue Aufschlüsselung jeweils 

nach Jahren sowie der jeweiligen Gründe, wie etwa Pflichtverletzungen, Lehrbe-

rufsunfähigkeit, Lösung durch den Lehrberechtigten, Lehrvertragsänderung etc.) 

• Aus welchen Gründen wurden die Lehrverhältnisse in der betrieblichen Ausbildung 

der Lehrlinge mit nicht-österreichischer Staatsbürgerschaft in den Jahren 2021-
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2023 abgebrochen? (Ersucht wird um eine genaue Aufschlüsselung nach Jahren 

sowie der jeweiligen Gründe, wie etwa Pflichtverletzungen, Lehrberufsunfähigkeit, 

Lösung durch den Lehrberechtigten, Lehrvertragsänderung etc.) 

• Zu welchem Zeitpunkt wurden die Lehrverhältnisse in der überbetrieblichen Ausbil-

dung der Lehrlinge mit nicht-österreichischer Staatsbürgerschaft in den Jahren 

2021-2023 abgebrochen? (Ersucht wird um eine genaue Aufschlüsselung nach Jah-

ren und nach Abbruch während der Probezeit, Abbruch innerhalb von 3 - 12 Mona-

ten, Abbruch innerhalb von 12 - 24 Monaten, Abbruch innerhalb von 24 - 36 Mona-

ten und Abbruch nach 36 Monaten) 

• Zu welchem Zeitpunkt wurden die Lehrverhältnisse in der betrieblichen Ausbildung 

der Lehrlinge mit nicht-österreichischer Staatsbürgerschaft in den Jahren 2021-

2023 abgebrochen? (Ersucht wird um eine genaue Aufschlüsselung nach Jahren 

und nach Abbruch während der Probezeit, Abbruch innerhalb von 3 - 12 Monaten, 

Abbruch innerhalb von 12 - 24 Monaten, Abbruch innerhalb von 24 - 36 Monaten 

und Abbruch nach 36 Monaten) 

• In welchen Berufsgruppen fanden in den Jahren 2021-2023 jeweils die meisten Ab-

brüche der Lehre von Lehrlingen mit nicht-österreichischer Staatsbürgerschaft 

statt? 

• Wie viel Prozent der Lehrlinge mit nicht-österreichischer Staatsbürgerschaft, die in 

der überbetrieblichen Lehrausbildung sind, haben in den Jahren 2021-2023 die 

Lehrabschlussprüfung nicht beim ersten Antritt bestanden? 

• Wie viel Prozent der Lehrlinge mit nicht-österreichischer Staatsbürgerschaft, die in 

der überbetrieblichen Lehrausbildung sind, brauchten in den Jahren 2021-2023 

mehr als zwei Antritte, um die Lehrabschlussprüfung zu bestehen? 

• Wie viel Prozent der Lehrlinge mit nicht-österreichischer Staatsbürgerschaft, die in 

der betrieblichen Lehrausbildung sind, haben in den Jahren 2021-2023 die Lehrab-

schlussprüfung nicht beim ersten Antritt bestanden?  

• Wie viel Prozent der Lehrlinge mit nicht-österreichischer Staatsbürgerschaft, die in 

der betrieblichen Lehrausbildung sind, brauchten in den Jahren 2021-2023 mehr als 

zwei Antritte, um die Lehrabschlussprüfung zu bestehen? 

Dazu ist auf die in der Beilage enthaltenen Informationen aus der Lehrlingsstatistik der 

Wirtschaftskammer Österreich zu verweisen.  

Zur Frage 11 

• Gab es in den Jahren 2021-2023 spezielle Programme oder Maßnahmen, die darauf 

abzielten, nicht-österreichische Staatsbürger dabei zu unterstützen, ihre Lehre nicht 

abzubrechen, sondern diese weiterzuführen?  
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o Wenn ja, welche und was waren die jeweiligen Kosten dafür?  

o Wenn nein, warum nicht? 

Die Förderung und Weiterentwicklung von Programmen und Angeboten, die Lehrlinge 

motivieren und unterstützen sollen, ihre Lehre positiv abzuschließen, ist ein zentrales An-

liegen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft. Diese Angebote und Förderun-

gen stehen allen Lehrlingen unabhängig von deren Staatsbürgerschaft offen.  

Als eine spezielle Unterstützung für derzeit unterrepräsentierte Zielgruppen wurde 2016 

die Projektförderschiene "Ergänzende Maßnahmen zur Unterstützung der Integration in 

die Lehrlingsausbildung und in den Arbeitsmarkt" mit einem Schwerpunkt auf Personen 

mit Migrationshintergrund sowie Asylberechtigte oder Subsidiär-Schutzberechtigte einge-

führt, die folgende Maßnahmen umfasst: 

• Zielgruppenspezifische Unterstützungsleistungen im Rahmen des Programms 

"Coaching und Beratung für Lehrlinge und Lehrbetriebe" 

• Organisation und Bereitstellung von begleitendenden Unterstützungsmaßnahmen  

• unterstützende Instrumente zur Begründung einer betrieblichen Lehrausbildung 

• Projekte zur betrieblichen Ausbildung von jungen Erwachsenen mit dem Ziel der Able-

gung der Lehrabschlussprüfung. 

Für diese Förderschiene wurden im Jahr 2023 insgesamt rund € 4 Mio. aufgewendet. 

Beilage  

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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